

政治盟友被判危害國家罪 白宮即公然干預 美控巴西法院「政治獵巫」 撤銷主審法官簽證

香港文匯報訊 巴西聯邦最高法院大法官德莫賴斯上周五(7月18日)裁定，對受到刑事起訴的前總統博爾索納羅採取限制措施。身為博爾索納羅政治盟友的美國總統特朗普，迅速指示美政府採取因應行動。美國國務院僅數小時後便宣布，撤銷德莫賴斯等數名巴西最高法院大法官的美國簽證，揚言巴西最高法院的限制措施，是對博爾索納羅的所謂「政治獵巫」。



●巴西總統盧拉強調不會向美屈服。 法新社

博爾索納羅因涉嫌在2022年大選失利後企圖政變，正遭受刑事指控。巴西最高法院上周五表示，博爾索納羅及其兒子愛德華多與美國國務院官員秘密會晤，試圖配合美國對巴西徵收高額「對等關稅」，明顯冒犯並威脅巴西主權。依照限制措施，博爾索納羅必須戴電子腳鐐，在周一至周五晚上7時至翌日早6時不得外出，周末及節假日需全天居家軟禁。法院亦禁止博爾索納羅與外國官員和外交官聯絡、不得使用社媒，限制他與兒子愛德華多接觸，防止他尋求庇護。警方還搜查博爾索納羅的住所，查獲1.4萬美元(約11萬港元)現金。

博爾索納羅籲美制裁巴西

美國國務卿魯比奧隨後宣稱，德莫賴斯試圖政治迫害、鎮壓並審查博爾索納羅，聲稱此舉侵犯巴西人基本權利，影響廣泛。美國國務院立即禁止德莫賴斯、他在最高法院內的盟友，以及他們的直系親屬入境美國，盟友包括巴西最高法院另外7名法官，只有兩名博爾索納羅任內任命的法官排除在外。



●巴西民眾在聖保羅市中心示威，支持政府捍衛國家主權。 法新社

博爾索納羅因涉嫌企圖政變被控刑責後，他與愛德華多頻繁煽動特朗普，呼籲美國向巴西司法部門施壓。美方多次要求巴西停止對博爾索納羅的司法調查，還宣布從下月1日起，對巴西出口美國商品徵收高達50%對等關稅，揚言是報復巴西左翼總統盧拉當局「攻擊自由選舉」。

美國有線新聞網(CNN)指出，特朗普與博爾索納羅都聲稱自己是政治迫害的受害人，特朗普去年總統大選前被控多項重罪罪成，也頻繁攻擊案件主審法官，擔任總統後更大肆報復曾調查他的特別檢察官。博爾索納羅被控策動政變，也不難令人聯想到特朗普2020年拒絕承認敗選，其支持者隨後掀起的國會暴動事件。



●博爾索納羅多次呼籲特朗普制裁巴西政府。 設計圖片



●博爾索納羅被法院下令佩戴電子腳鐐。 美聯社

博爾索納羅吹噓：我能聯美對抗中國

香港文匯報訊 巴西聯邦最高法院大法官德莫賴斯下令對前總統博爾索納羅採取限制措施，又指博爾索納羅父子近數月常與美國政府官員接觸，試圖促使美國對巴西官員實施制裁。對於巴西最高法院的裁決，博爾索納羅上周五(7月18日)指責德莫賴斯是「獨裁者」，稱最高法院試圖通過這一舉措，阻止他參加2026年巴西總統選舉。博爾索納羅還吹噓自己是「能遏制中國的人」，聲稱自己可與美國總統特朗普合作「對抗中國」。

吹捧美為「巴西榜樣」

博爾索納羅接受路透社訪問時宣稱，最高法院作出的裁決是「懦夫行為」。被問及佩戴電子腳鐐的感受時，他表示「我感到無比屈辱。我今年70歲，我擔任過4年總統」，並稱若他能取回去年被巴西警方沒收的護照，他將與特朗普會面。他吹捧特朗普政府是「巴西的榜樣」。

「我永遠不會給特朗普建議。我是誰？我尊重他。他的國家是我們的榜樣，我們不是他們的榜樣。」

博爾索納羅也炒作「中國威脅」，抹黑中國與巴西的合作，吹噓自己有能力聯合美國「遏制中國影響力」。他聲稱「許多人認為，只要我背後有一個好戰的核大國，我就是巴西有能力阻止中國人。哪一個國家？在我們北邊的那個。」

博爾索納羅在2019年至2022年擔任巴西總統，是特朗普的親密盟友，被外界稱為「熱帶特朗普」。2022年10月，博爾索納羅競選連任失敗，但他不承認敗選，聲稱有「選舉舞弊」。2023年1月，部分博爾索納羅支持者衝擊巴西國會、最高法院和總統府等國家權力機構，與執法人員發生衝突。

盧拉強調不會向美關稅勒索屈服

●特朗普威脅對巴西商品徵收50%關稅。圖為巴西港口。網上圖片



香港文匯報訊 巴西總統盧拉上周四(7月17日)發表公開講話指出，巴西不接受美國總統特朗普利用關稅進行勒索，巴西社會各界將團結一致捍衛巴西主權。特朗普日前在社交媒體上公布致盧拉的信函，稱將自8月1日起對從巴西進口的商品徵收50%關稅，同時要求巴西政府停止對前總統博爾索納羅的司法調查。盧拉說，巴

西始終堅持多邊主義和國際合作，始終保持開放姿態，堅持通過對話解決分歧。過去數月，巴西政府與美國政府展開多輪對話，卻收到一封「不可接受的勒索信」。

盧拉強調關稅戰沒有贏家，他指出，美方所謂「巴西存在不公平貿易行為」的說法不符合事實，過去15年美國始終對巴西保持貿易順差，而美國干預巴西司法獨立的行為，是對巴西國家主權的嚴重侵犯。巴西將在必要時採取一切法律手段捍衛經濟利益，包括向世界貿易組織申訴，並通過經濟對等法案實施反制措施。

針對特朗普信中對巴西「持續攻擊美國數碼公司」的指控，盧拉強調，外國數碼平台在巴西營運必須尊重巴西主權、遵守巴西法律。巴西政府有義務保護用戶免受網絡詐騙、仇恨言論、虛假消息等有害信息的侵害。

特朗普測試歐盟極限 定關稅底線15%

香港文匯報訊 英國《金融時報》引述3名知情人士透露，美國總統特朗普在與歐盟的貿易談判中，已提高談判要求，推動在與歐盟達成的任何協議中，要將最低關稅定為15%至20%。

拒降25%汽車關稅

報道稱，經過數周的框架協議談判，特朗普立場更加強硬，用意是在測試歐盟的承受極限，這項協議將把大多數貨品的基準關稅維持在10%。知情人士指出，特朗普對歐盟最新提出降低汽車關稅的建議無動於衷，並表示樂於依計劃繼續對該產業維持25%關稅。一名美國官員向《金融時報》表示，即使達成協議，美國政府現在也考慮對歐盟實施超過10%的「對等關稅」稅率。

美方這一立場使歐盟陷入兩難，因為特朗普曾表示，若未能在8月1日前達成協議，將對所有歐盟進口產品徵收30%關稅。歐盟已表示將報復美方此舉，但對於是否採取反制措施，歐盟內部意見分歧，且可能被迫在任何協議中接受超過10%的基準關稅。

歐盟外交官員上周四(7月17日)表示，若歐盟無法與美方達成貿易協議，歐盟委員會將準備一份包括科技巨擘在內、針對美國服務業公司的預計限制名單。



●特朗普對歐盟提出降低汽車關稅無動於衷。網上圖片

日歐周三舉行首腦峰會 商建競爭力同盟

香港文匯報訊 日本政府上周五(7月18日)表示，日本與歐盟將於周三在東京舉行首腦峰會，預計日本首相石破茂將在峰會上，與歐盟委員會主席馮德萊恩、歐盟理事會主席科斯塔等領導人舉行會談，以強化雙邊關係，應對美國關稅與俄烏衝突所導致的全球不穩定形勢。日歐雙方在會後將發表聯合聲明。

計劃與新興市場國協調

據日本共同社報道，今次日歐首腦峰會的關鍵，是創建旨在強化產業的全面合作機制「日歐競爭力同盟」，雙方將在維持以世界貿易組織為中心的

自由貿易體制，以及確保礦產資源等強化經濟安全保障方面進一步調。

預料在日歐峰會上，雙方將確認推進自由貿易與法治等共同價值觀，還計劃與新興市場國家展開協調，主導立足多邊主義的協作。

在雙邊貿易上，日歐簽署了包括取消關稅等的經濟合作協定，今後在構建國際規則方面亦將加強合作。報道引述馮德萊恩指出，歐盟對與跨太平洋夥伴關係協定(TPP)成員國協作抱有積極看法。

美國總統特朗普早前先後對日本和歐盟發出單方面劃定的「關稅信」，日本和歐盟將於8月1日分別面臨25%及30%的美國關稅。

日本首席關稅談判代表、經濟再生擔當大臣赤澤亮正上周六稱，他會於未來一周到訪美國，商討兩國關稅問題。

美施壓非洲接收非法移民 惹眾怒

香港文匯報訊 美國政府驅逐非法移民的行動再次引發憤怒。據美國有線新聞網(CNN)上週四(7月17日)報道，美國近來頻頻向非洲多國施壓，要求接收美國驅逐的非法移民。尼日利亞外長更指責美國利用關稅和縮短簽證進行施壓。這些來自第三國的非法移民被送到非洲貧窮國家環境惡劣的監獄中，甚至被送到內戰中的國家，許多非洲國家均感到憤怒。

非洲國家斯威士蘭上周三證實，被美國國土安全部發言人描述為「墮落怪物」的首批被驅逐非法移民，已被送進該國監獄。不過這些被驅逐者並非該國國民，而是原籍牙買加、古巴、老撾、也門和越南。報道稱，斯威士蘭是全球最窮困國家之一，深受貧窮及高犯罪率困擾，其監獄擁擠不堪。這批被美國驅逐的人到來，引發該國民眾抗議。反對黨人民聯合民主運動表示，「接收被美國驅逐者對我們本已脆弱的社區構成嚴重威脅」，斥責美國此舉是將斯威士蘭當作「垃圾傾倒場」，指美方做法不可接受。

CNN稱，目前尚不清楚斯威士蘭與美國協議的具體內容，不過今年4月斯威士蘭被美政府列入加徵關稅清單，面臨10%出口關稅，引發斯威士蘭央行對其經濟影響的恐慌。

送重罪犯至南蘇丹

據美媒稱，特朗普政府大力打擊非法移民的舉措近來遇到障礙，多國拒絕接收。不過白宮仍悄悄

與一些非洲國家接觸，要求其接收美國驅逐的第三國移民。特朗普本月9日在白宮與加蓬和幾內亞比紹等5個非洲國家的領導人會晤時，曾要求5國接收美國驅逐的非法移民。美國也曾將多名有犯罪紀錄的非法移民，送到正受戰爭蹂躪的南蘇丹。許多國家拒絕接收這些被驅逐者，原因之一是這些人當中許多是罪犯。

美國喬治敦大學外交學者奧帕洛分析稱，一些非洲國家在美國的壓力下，做出一些令人震驚的事情，例如接收來自第三國的非法移民，或以毫無意義的模糊交易將礦產資源交給美國。他警告說「非洲國家若期待美國的承諾是愚蠢的」。



●接收被美國驅逐者對斯威士蘭構成嚴重威脅。網上圖片